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ВЫПУСКНОЙ ЭКЗАМЕН ОСНОВНОЙ ШКОЛЫ 

ПО ГЕОГРАФИИ 

10 ИЮНЯ 2015 
 

ИНСТРУКЦИЯ ПО ОЦЕНКЕ РЕЗУЛЬТАТОВ 

Общие положения 

Ответы оцениваются с точностью до 0,5 балла. Конечную сумму баллов округляют до целого балла в сторону 
большего числа. Всего возможно получить до 75 баллов.  

Оценивать следует по следующей шкале:  
                                  оценка „5“ 90–100% – 68 – 75 баллов 
                                  оценка „4“ 75–89% – 57 – 67 баллов 
                                  оценка „3“ 50–74% – 38 – 56 баллов 
                                  оценка „2“ 20–49% –  15 – 37 балла 
                                  оценка „1“ менее 20% –  менее 15 баллов 
Ниже даны инструкции по начислению баллов, в том числе и за частично правильные ответы. Приведенные в 
инструкции варианты ответов не являются исчерпывающими и единственно возможными, так как все варианты 
ответов просто невозможно предусмотреть. Кроме того, одни и те же правильные ответы могут быть 
сформулированы по-разному. Если ученик ответил по-другому, просим учителя определять количество баллов 
исходя из принципа: правильный и исчерпывающий ответ дает максимальное количество баллов, а частично 
правильный ответ дает пропорционально меньшее количество баллов. 

Просим указать на титульном листе каждой экзаменационной работы сумму баллов, экзаменационную оценку, 
оценку за год и данные ученика. Просим также заполнить все ячейки, предназначенные для оценки, даже в том 
случае, если удобнее было бы записать все баллы за задание в один квадратик. Если ученик не ответил, поставьте в 
ячейку прочерк. Заполнение всех ячеек важно для обработки данных. От этого зависит точность и содержательность 
обратной связи. 

 

ВОПРОСЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ОТВЕТОВ 

I ЧАСТЬ. Задания, при выполнении которых нельзя пользоваться атласами. 

 

1. Ответь на вопросы на основе климатической диаграммы.                                   Всего 6 баллов                                

Самая высокая температура воздуха в августе, 30 градусов.        1 балл 

Указание температуры и правильного месяца дает по 0,5 балла, всего 1 балл.   

Самая низкая температура воздуха в январе, 20 градусов.         1 балл 

Указание температуры и правильного месяца дает по 0,5 балла, всего 1 балл.      

Годовое колебание температуры воздуха 10 градусов. Правильный ответ дает 1 балл.       1 балл 

Климатическая диаграмма характерна для субэкваториального климата. Правильный ответ дает 

1 балл.                 1 балл 

Опиши, на основе диаграммы, характерное для этого места лето.                                       2 балла   

За ответ дается максимально 2 балла, если ученик выявил на диаграмме по одному факту, 

характеризующему температуру и осадки, и правильно их интерпретировал. Ответ должен 

охарактеризовать лето в целом, а не только содержать детали диаграммы.  

Пример:  

Лето там продолжительное и равномерно теплое, колебание температуры небольшое. С апреля по 

сентябрь среднемесячная температура не опускается ниже 25 градусов. Благодаря экваториальным 

воздушным массам, осадки выпадают в основном летом, больше всего осадков в июне, июле, 

августе и сентябре. Больше всего дождей в июне – свыше 350 мм. 

 

Если ученик описал летний климат в общих чертах правильно, но не опирался на данные 

диаграммы, за ответ дается максимально 1 балл.  
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Например, 1 балл дает следующий ответ: летом колебания температуры незначительны и много 

осадков. 

Если ученик опирался в ответе лишь на показатели отдельных месяцев, за ответ дается максимально  

1 балл. Если ученик описал только температуру или только осадки, то получает также 1 балл.  

 

2. Отметь перечисленные географические объекты на карте природных зон Европы, вписав 

в нужное место соответствующую им букву.  4 балла 

Одно правильно отмеченное место дает 0,5 балла. 

Соедини отмеченные на карте места (1–3) с фотографиями в таблице, записав номер места 

под фотографией.           1,5 балла                                                                                                                                    

Каждый правильный номер дает 0,5 балла.                              

В каких природных зонах находятся эти места?                                                                   1,5 балла 

Каждая правильная природная зона дает 0,5 балла.  

  

Номер на карте 1 3 2 

Природная зона 
Средиземноморска

я растительность 
Степь Хвойные леса / тайга 

 

Поясни, на основе чего ты так решил?                                                                                        3 балла                                                                

Одно правильное объяснение дает 1 балл. Объяснение может опираться как на картинки, так и на 

карту (например, по картинке: преобладают хвойные деревья; по карте: находится на севере 

Европы, где климат холодный). 

3. Приведи пример того, как рельеф способствует, и как препятствует земледелию? Обоснуй 

ответ.                                                                                                                                               2 балла 

Каждый правильный ответ дает по 0,5 балла, каждое обоснование также по 0,5 балла.  

Пример: 

Способствует: Равнинный рельеф способствует земледелию.  

Обоснование: Он позволяет создавать большие поля. 

Препятствует: Крутые склоны на позволяют создавать поля. 

Обоснование: Они подвержены эрозии и труднодоступны для с/х техники. 

 

4. Ответь на вопросы на основе карты.                                 Всего 6 баллов 

Правильны ли утверждения? Обведи кружком правильный ответ.                              
Одно правильное решение дает 1 балл.  

Западные берега озера Сахкна выше, чем восточные.  Да/Нет                        1 балл        

Пляж расположен на юго-восточном берегу озера.  Да/Нет                        1 балл 

 

Выбери правильный вариант ответа и подчеркни его.      1 балл 

Ручей Reinu впадает в юго-западную часть озера / вытекает из юго-западной части озера. 

Одно правильное решение дает 1 балл.  

На основе чего ты так решил?         1 балл 

Правильное обоснование дает 1 балл.  

Пример: Судя по горизонталям, местность понижается в направлении озера. 

За поверхностный ответ ученик получает 0,5 балла. 

Пример: По горизонталям. 

 

Каково расстояние между автобусной остановкой и пляжем? Обведи кружком правильный 

ответ.         a) 100 m    b) 400 м    c) 800 м    d) 1 км           1 балл  

    

Эта карта крупномасштабная или мелкомасштабная?                                1 балл 

За ответ «крупномасштабная» ученик получает 1 балл. 
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5. Какое время года в месте A? Обоснуй свой ответ.                                                                  2 балла 

В месте A лето. 

Правильный ответ дает 1 балл. 

За обоснование ученик получает также 1 балл, если он связал время года с положением Солнца по 

отношению к Земле (в т.ч. с летним солнцестоянием). 

Пример: В месте A лето, так как Солнце в зените на Северном тропике. 

 

6. Впиши в таблицу подходящий демографический термин и объяснение термина.       2 балла 

Ученик получает за правильный термин и правильное объяснение по 1 баллу.  

Пирамида населения – диаграмма, показывающая половую и возрастную структуру населения. 

Миграция – переселение людей в новые места на постоянное или долгосрочное проживание / 

смена места жительства.  

 

7. Приведи два примера того, чем занимаются люди в сфере услуг и в первичном секторе.                                           
                                                                      2 балла 

Каждый правильный ответ пример дает 0,5 балла, всего 2 балла.  

Пример: 

Личные услуги: 

1) уход за кожей в салоне красоты 

2) химчистка и пр. 

Первичный сектор: 

1) добыча железной руды 

2) сельское хозяйство и пр. 

 

8. Реши, какое транспортное средство было бы разумнее использовать для следующих 

перевозок. Поясни почему.                 2 балла 

Правильное решение дает 0,5 балла. Разумное объяснение дает еще 0,5 балла. 
 

Перевоз молочных продуктов из Вильянди в Таллинн.  

Вид транспорта: автотранспорт 

Объяснение (пример): Так как молочные продукты быстро портятся, их нужно быстро доставить 

потребителю. Автотранспорт способен доставить груз в короткий срок «от двери к двери».  

 

Перевоз нефти из Норвегии в Латвию.  

Вид транспорта: морской транспорт. 

Объяснение (пример): Перевоз нефти танкерами сравнительно быстр и дешев. Перевоз по морю 

возможен, так как Норвегия и Латвия морские государства. 

 

9. Выбери для каждого рисунка правильное название процесса, и напиши соответствующую 

букву рядом с рисунком.            1 балл                                                                           

 

Одна правильная буква дает 0,5 балла. Если у одного рисунка две буквы, ставится 0 баллов. 

Рисунок 1 – B 

Рисунок 2 – C 

 

Соедини процессы, показанные рисунках 1 и 2 с соответствующими местами на карте.                                                                                        

      2 балла 

Одна правильная буква дает 1 балл. 

Показанный на рисунке 1 процесс происходит в месте A.  

Показанный на рисунке 2 процесс происходит в месте C. 
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Объясни, опираясь на теорию тектоники плит, почему в Южной Европе бывают 

землетрясения и вулканическая деятельность.                                                                      2 балла 

Ученик получает 2 балла, если он связал вулканическую деятельность в Южной Европе со 

столкновением литосферных плит и с расположением Южной Европы на окраине плиты. За 

объяснение только одного из этих факторов ставится 1 балл. 
 

II ЧАСТЬ. Задания, при выполнении которых можно пользоваться атласами. 

 

10. Правильны ли утверждения? Переделай неправильное утверждение в правильное не 

используя отрицания.             3 балла 

За подтверждение правильности правильного утверждения ставится 1 балл. В случае выявления 

неправильного утверждения ставится 0,5 балла за решение и 0,5 балла за исправление. 

 

В окрестностях Бергена есть каменный уголь. Да/Нет   

В окрестностях Бергена есть нефть/природный газ. 

Основная отрасль животноводства в Ирландии – свиноводство. Да/Нет 

Основная отрасль животноводства в Ирландии – овцеводство/скотоводство. 

Каталонцы живут в южной части Испании. Да/Нет 

Каталонцы живут в северо-восточной и восточной части Испании /в северо-восточной части /в 

восточной части. 

 

11. Охарактеризуй на основе атласа реку Волга.      Всего 6 баллов 

 

Куда впадает Волга?                                                                                                          0,5 балла 

Волга впадает в Каспийское море. Правильный ответ дает 0,5 балла. 

По какой форме рельефа течет Волга последние 200 км?     0,5 балла  

По Прикаспийской низменности. Правильный ответ дает 0,5 балла. 

Расположен ли Челябинск на Волге?                                                                                  0,5 балла 

Нет. Правильный ответ дает 0,5 балла. 

  

На диаграмме показан расход воды Волги. В какие месяцы расход наиболее велик? 0,5 балла 

В мае и июне. За указание двух месяцев ставится 0,5 балла. Если указан один месяц, то 0 баллов. 

Объясни почему.                                                                                                                            1 балл 

Расход воды максимален вследствие таяния снега и льда.  

Правильное объяснение дает 1 балл. 

 

Почему в устье Волги образовалась дельта?                                                                            1 балл 

Объяснение должно быть связано с медленным течением реки в низовьях. Правильное объяснение 

дает 1 балл. 

Пример:  

Вследствие медленного течения в низовьях Волги накапливается много отложений, которые 

преграждают путь воде, что приводит к разветвлению русла. 

За ответ с упоминанием медленности течения, ставится 0,5 балла. 

 

Объясни на двух примерах экономическое значение Волги для России.       2 балла             

Один пример дает 1 балл. 

Пример: 

1) Волга – важная транспортная артерия, которая соединяет различные области России и дает выход 

в Каспийское море. 

2) Волга дает энергию для производства дешевого электричества на гидроэлектростанциях. 

 

12. Определи географические координаты Лиссабона.                                                  2 балла 

Правильный ответ: 38,5° / 39° N,  9° W. 

За указание как широты, так и долготы ставится 1 балл, всего 2 балла.  
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Допустимая ошибка +/– 0,5°. Например, если ученик ответил 38° N и 8,5° W, то получает за 

каждый ответ по 0,5 балла, всего 1 балл. Правильными считаются и сокращения с.ш. и з.д. 
Координаты должны быть указаны в правильной последовательности. Если правильные градусы 

указаны в другой последовательности, ставится максимально 1,5 балла. Если ученик ответил, 

например, 8,5° W и 38° N, то ставится за все 0,5 балла. Если ученик назвал неправильные стороны 

света, то получает 0 баллов. 

 

Экзамен по географии заканчивается в Эстонии в 12.30. Какое время в этот момент в 

Лиссабоне?                                     1 балл 

В Лиссабоне 10.30. 

Правильный ответ дает 1 балл. 

 

13. Дополни схему геологического разреза. Под рисунком напиши названия следующих 

блоков земной коры:  Восточно-Европейская платформа и Балтийский щит.          1 балл 
 

Балтийский щит Восточно-Европейская платформа 

 

Одно правильно вписанное название дает 0,5 балла, всего 1 балл. 

  

14. Подчеркни правильный вариант, опираясь на данные рисунка.                           3 балла 

a) Кембрийские породы моложе / старше ордовикских.  

b) Горючие сланцы образовались в ордовикском / девонском периоде.     

c) Кристаллический фундамент обнажается на южном / северном побережье Финского залива.  

Одно правильное подчеркивание дает 1 балл. 

 

15. Дополни схему, вписав в ячейки добываемые в Эстонии строительные материалы и   

топливо.                    3 балла 

Строительные материалы: глина, известняк, доломит, песок, галька (гранит) 

Топливо: горючий сланец, торф 

Каждый правильный ответ дает 0,5 балла. 

 

16. Правильно ли утверждение? Обоснуй свой ответ.                        2,5 балла 

Соленость воды в северной части Ботнического залива выше, чем в Рижском заливе.       Да/Нет 

Правильное решение дает 0,5 балла.  

Одно правильное обоснование дает 1 балл, всего 2 балла. 

Примеры обоснований: 

1) В Ботнический залив впадает больше рек, несущих пресную воду. 

2) В области Ботнического залива климат холоднее, испарение там значительно меньше количества 

осадков. 

3) Ботнический залив расположен дальше от Датских проливов, соленой воды туда поступает мало.  

Где снеговой покров тоньше: на Хийумаа или в Юго-Восточной Эстонии?                    0,5 балл 

На Хийумаа. 

Правильный ответ дает 0,5 балла. 

Объясни почему.                                                                                                            2 балла 

Одно правильное объяснение дает 1 балл.  

Примеры: 

1) Климат Хийумаа более морской, поэтому зима теплее и короче (число дней со снежным покровом 

меньше). 

2) Поверхность острова ровная, поэтому осадков меньше. 

Объяснение может быть связано и с Юго-Восточной Эстонией: зима длиннее и суровее, холмистая 

местность, оттого больше осадков и пр. 

Ветер какого направления преобладает на Вильсанди?                                                    1 балл 

Преобладает юго-западный ветер. 

Правильный ответ дает 1 балл. 
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17. Прочти текст и ответь, на его основе, на вопросы.      Всего 6 баллов              

Почему Балтийское море одно из самых загрязненных?                          3 балла 

Примеры: 

1) Из-за незначительности обмена воды с Атлантическим океаном. 

2) Из-за интенсивного движения судов, которые загрязняют воду. 

3) Из-за попадания в море сточных вод и удобрений.  

Одно правильное утверждение дает 1 балл. 

 

Дай земледельцу три совета, как уменьшить негативное влияние сельского хозяйства на 

природу.             3 балла  

Примеры: 

1) Применять сберегающее земледелие. 

2) Сохранять ценные лесолуга. 

3) Перерабатывать навоз. 

4) Создавать отстойные пруды, чтобы уменьшить попадание загрязнённой воды в природу.   

Один правильный совет дает 1 балл, всего 3 балла. 
 

18.  Найди в перечне утверждения соответствующие, пирамидам населения Италии или 

Великобритании. Запиши соответствующие номера в ячейки под пирамидами.     3 балла 
 

Италия 2015 Великобритания 

2015 

2, 4, 6, 8 1, 7 

  Каждый правильный номер дает 0,5 балла. 
 

 

19. Опиши климатические предпосылки для развития туризма в Финляндии и в Испании. 

Назови по два вида туризма, которые развиты в этих странах в связи с их климатом.                                                                                 
   Всего 4 балла 

Климат              2 балла 

Указание правильных климатических предпосылок дает для каждой страны по 1 баллу.  

Следующий пример дает 2 балла. 

Финляндия расположена на севере умеренного пояса, поэтому в ее центральной и северной части 

долгая и холодная зима с толстым снеговым покровом.  

Испания расположена в субтропическом поясе, поэтому лето там долгое, теплое, сухое и солнечное. 

В горах бывает снеговой покров. 

 

Вид туризма             2 балла 

Правильными считаются все ответы, в которых для Финляндии отмечена деятельность, связанная с 

зимой и походами в природу, а для Испании деятельность, связанная с солнцем, водой, пляжем. 

Один правильный пример для одной страны дает 0,5 балла. 

Финляндия: лыжный/зимний туризм, экотуризм, походы в тундру, наблюдение за северным 

сиянием и фотографирование; 

Испания: солнечный туризм, водный туризм, береговой туризм, лыжный туризм в Пиренеях. 
 

 

Просим высказать свое мнение об экзаменационной работе электронным путем. Вопросник 

находится на сайте SA INNOVE по адресу   
http://www.innove.ee/et/yldharidus/pohikooli-lopueksamid/koolidele-lopueksamitest/tagasiside  
Ваше мнение, оценки и комментарии очень важны для улучшения как экзаменационных работ, так 

и инструкций по оценке.  

Извещение о том, какие школы должны будут прислать свои экзаменационные работы в INNOVE 

будет послано после завершения экзаменационного периода.  

 

Спасибо! Экзаменационная комиссия 

http://www.innove.ee/et/yldharidus/pohikooli-lopueksamid/koolidele-lopueksamitest/tagasiside

